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MAKÓI

FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI N APILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK 
Helyben, házhoz hordvsi 

Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

A „Makói Újságának
való válaszadásra igen nagy segít­
ségünkre vannak Ilintze német kül­
ügyi államtitkár, Härtling birodalmi 
kancellár, a harctéri helyzet s 
Ludendorfí tábornok jelentései. 
Könnyű dolog azután, hogy Hintze 
külügyi államtitkár Béesben a béke 
felől tárgyal s Härtling kancellár a 
legvehemensebben követeli az általá­
nos választói jogot s Ludendorff je­
lentései után könnyű azt Írni a,Makói 
Újság“ mai cikkére válaszul, hogy 
tökéletesen és a legteljesebben meg­
halt az korszak, az az idő, mikor 
még lehetett háborúra uszítani.

Mindenütt, Berlinben és Béesben 
tudják jól, hogy a háború nem a 
harctereken fog eldőlni s elérkezett 
az ideje annak, hogy komoly belátás­
sal s bölcs tárgyalásokkal végét 
vessék az öt éve tartó mészárlás­
nak. Ilyen időkben igazán a leg­
élesebben keltünk s kelhetünk ki 
minden ellen, ami háborús uszítás.

A katona ne politizáljon, még ha 
ezredes is. A katona harcol. Ezt 
mondta s mondja Ludendorff és 
Hindenburga két legnagyobb katona. 
Tisza óbester, ha politizálni akar, 
jöjjön haza. Politikáját, amely a 
mi politikánkkal s velünk együtt 
millió és millió magyaréval, teljesen 
ellentétes, nem követjük, ámde mégis 
vagyunk annyira liberálisak, hogy 
azt mondjuk', hogy még a Tisza 
politikai felfogása is szükséges a 
képviselőbázban éppúgy, mint a só 
az ételben. Viszont, ha sok a só az 
ételben és a politikában, az már 
igen igen rossz, hiszen példa rá a 
magyar politika sókorszaka, amely­
ből még mindig maradt egy pár 
ledöntetien sóbálvány.

A „Makói Ujság“-nak azon állí­
tása, hogy a „M. F. U.“ Károlyi 
párti (entente párti) propagandát 
űz, ez a legmerészebb állítás, amit 
ebben az időben megkockáztatni 
mertek magyar lappal szemben. Ez 
a vád a hazaárulás vádja. Tiltako­
zunk az ilyen ráfogás ellen, vala­
mint tiltakozunk Justh János dr. 
főispánnak a dologba való bekeve­
rése ellen is.

A „Makói Újság“ vezércikke 
uszítás. Uszít ellenünk, hogy kit, 
nem tudjuk. Uszítja ellenünk a 
makói közvéleményt, a makói kö­
zönséget, hogy mi olyan cikkeket 
közlünk, amelyek bármely ellenséges 
állam lapjaiban megjelenhetnek, 
tiltakozunk ugyanazon magyar érzés 
nevében, amely magyar érzés sugallta 
a »M. U.“ eikkiróját. Az ilyen vé­
delemnek talán még Tisza István

sem örül. Tiltakozunk a jó ízlés 
nevében az ellen, hogy olyasmivel 
vádoljon egy újság a másik ujsá- 
got, hogy entente párti propagandát 
iiz. Ajánljuk a kir. ügyésznek a 
„M. U.“ mai cikkét s kérjük a kir. 
ügyész urat, hogy indítson vizsga 
latot ellenünk, hogy ezekben a nehéz 
napokban tényleg tizünk e entente 
propagandát. A megejtett vizsgálat 
lefolytatása után tudni fogjuk köte-. 
lességiinket a „M. U.“ cikkírójával 
szemben. Addig felfüggesztjük íté­
letünket s véleményünket, erről az 
eljárásról.

Minket senki sem vádolhat defai- 
tizmussal (defaitizmus a háborúnak 
minden áron való befejezésének kö­
vetelése). Mj csak tudjuk, hogy Ma­
gyarországon, kezdve őfelsége Ká­
roly királytól, aki már annyit tett 
a békéért, mindenki óhajtja a békét. 
Tisztességes békét kíván mindenki 
ebben az országban. A tisztességes 
békének legfőbb kívánója a mi bölcs, 
ifjú uralkodónk, Károly király. Csak 
az ő nagy s nemes példáját követ­
jük, nem a Tisza Istvánét, de azért 
aki 'Tisza István példáját követi, 
arra még mi nem mondjuk, hogy 
hazaáruló — mint azt a „M. I" “ró-, 
lünk — amit Härtling kancellár mond 
a választójog ellenségeiről — már 

; pedig Tisza és követői azok -— hogy 
: dinasztia ellenesek. .Mi csak Tisza 

legutóbbi cikkéről emlékeztünk meg, 
úgy ahogy azt az a cikk megérde­
melte. Ezért azt Írni rólunk, hogy 
entente párti propagandát tizünk, 
legalább is vakmerőség.

Mi azt a propagandát űzzük itt­
hon, amit őfelsége Károly király 
hirdetett trónralépése óta, a becsü­
letes, tisztességes békéért, józan, be- 
becsületes munkáért, a magyar haza 
boldogulásáért. Aki írásainkban mást 
lát. az igazán politikai rövidlátás­
ról tesz tanúságot. Aki pedig még 
a főispánt is belekeveri ebbe az egész 
dologba, aki igazán távol áll az 
ilyesmiktől, az nem akar mást, mint 
egy jóindulatú embert, aki itt a 
megyében csak a jót akarja, ellenünk 
heccein i.

„Makói Újság“! ez nem szép, ez 
nem kollegiális munka.

Gyalogsági harcok 
az uj német vonalak előtt.
V22érkarunk jelentése.

Budapest, szept. 6.
Olasz harctér :
A Tonale szorostól délre olasz 

járőröket visszautasítottunk. Asi- 
agónál egy támadást visszaver­
tünk. Egyébként több helyütt 
élénk ágyutüz.

Albán harctér :
Nincs újság.

A vezérkar főnöke.

A nemet vezérkar jelentése.
Berlin, szept. 6.

Nyugati harctér:
Ruprecht trónörökös és Böhm ve­

zérezredes hadcsoportja :
Az ellenségnek felderítő osz­

tagait, melyek Ypern és Labasse 
között előre tapogatództak és 
Lénától északra erős tűz és rajta­
ütés közben előretörtek. Vissza­
vertük. Este hesseni csapatok az 
ellenségnek többszörös támadásait 
l’loegsteirt cs Armentieres kö­
zött visszaverték. Ez alkalommal 
100-nál több foglyot ejtettek. 
HuIIuchnál eredményteljes előre­
törések az angol árkokba. Uj ál­
lásaink elöterepében heves gya­
logsági harcra került a sor. A

— Wekerle és a közélelmezési 
miniszter. Budapestről jelentik : Po­
litikai körökben elterjedt az a liir. 
hogy Windigraetz miniszter és We­
kerle között különböző kérdésekben 
komoly ellentétek merültek fel. Az 
Est munkatársa előtt Windischgratz 
kijelentette, hogy a híresztelések 
nem telelnek meg a valóságnak, 
mert a miniszterelnök és közte tel­
jes a harmónia.

&EEÜ3ÄBB.

(A „M. F. U.“ éjjel érkezett 
telefonjelentései.)

Angol orosz ellentéteik. — 
Az oroszországi angol férfi­
ak letartóztatása. — Az en­
tente 14Z hadosztályt vetett 
harcba egy hónap alatt. — 
'A bajor trónörökös eljegy­

zése.
Rotterdam, szept. ti. A Reuter- 

ügynökség jelenti Moszkvából: Az 
angol konzulátus a bolsevikieket 
támadással fenyegeti a pétervári 
nagykövetségi épület kifosztása 
miatt. Az angol kormány London­
ban elrendelte Liwinow és személy­
zetének letartóztatását. Liwinowot 
mindaddig fogva tartják, mig Angliá­
nak oroszországi képviselőit szaba­
don nem bocsátják és finn területre 
nem engedik.

Hága, szept. ti. Pétervárról jelen­
tik, hogy a Times ottani levelezőjét 
letartóztatták. Wondhond konzul

Bapaume—cambiai országúton, 
havricourti erdő mellett és for- 
tille szakasztól keletre emelkedő 
magaslatokon erős támadásokat, 
melyeket az ellenség a Neuville— 
Lananconvert- Moslems vonalon 
intézett ellenünk, visszavertük.

A Peronneból és a Sommem 
át az ellenség csak tegnap kö­
vette félénken utóvédeinket. A 
Somme és az Ois között az este 
a ham Chaoni vonaltól nyugatra 
az ellenség erősebben követett. 
Az Ois és az Aisne között is 
tervszerűen szakítottuk meg az 
ellenséggel való érintkezést. Őr- 
seregünk harci érintkezésben 
vannak az ellenséggel az Amiegni 
Eborissis—Safloux—Conde vona­
lon.

A német trónörökös hadcsoportja :
Az ellenség Soissonsfól keletre 

a Veslen keresztül követett, 
(gyalogsági osztagaink és tüzér­
ségünk sokáig feltartóztatták és 
veszteségeket okoztak nekik. A 
Fiemenstől északkeletre emelkedő 
magaslatokon az amerikaiaknak 
erősebb támadását visszautasí­
tottuk.

Ludendorff, főszállásmester.

különben még ellátja hivatalát. Le­
tartóztatott 200 angol állampolgár 
sorsáról még semmitse tudnak.

Hága. szept. 8. A szovjet-kormány 
elrendelte az összes 15—45 éves 
angol állampolgárok letartóztatását.

Berlin, szept. 6. A nyugati harc­
térről beavatott helyen a következő­
ket mondják : A Soissons és Arras 
közötti 135 kilométer hosszú harc- 
vonal két részre oszlik : francia és 
angol frontra. A kettő között az 
Amienstől Saint-Quentinig vivő 
római nt a határ.

Az angolok augusztus 8-ika óta 
33 hadosztályt, tehát haderejük 
felét vitték harcba. Összesen 104 
divízió van a francia hadseregben, 
melyekből 87-et küldtek tiizbe. Az 
eddig kiállított 32 amerikai had­
osztályból 22 vett részt a küzde­
lemben.

Valószínűleg sz entente folytatni 
fogja elkeseredett támadásait. Ecél- 
ból felhasznál minden megszerez­
hető hadianyagot. Számolnunk kell 
azzal a lehetőséggel, hogy támadá­
sát az eddigi csatafront szárnyain 
tnl is kiterjeszti, esetleg a Maas és
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Mosol közötti területen is offenzívat 
kezd.

Berlin, szept. 6. Antónia luxen- 
burgi hercegnőnek Rupprecht bajor 
trónörökössel való eljegyzését a 
semleges államokban úgy Ítélik meg, 
mint Haertling ügyes politikai sakk- 
huzását, melynek a dinasztia szem- 
pontjából messzemenő céljai vannak.

Élénkség
a magyar politikában.
Demokratikus irányú kibontakozás.

— Uj választásról beszélnek.
A politikai világ megelevenedett, 

a világháború nagy politikai és ka 
tonai eseményei a magyar po.iiikát 
is fölrázták zavaros nyugalmából,

Mindeddig a fúziós kísérletek je­
gyében képzelték vezetőhelyen a 
magyar politikai kibontakozást. Ez 
most körülbelül megszűnt. A leg 
utóbbi nagy események áramlatában 
határozott eltolódás történt ismét a 
konzervatív politikától, a dolgok de­
mokratikusabb irányban fejlődnek 
tovább és e helyzetben egyelőre 
egészen lemondtak a munkapárt ha­
talmi f ö 1 tá m asz tás ár ól.

Wekerle elsősorban Apponyit kí­
vánná megnyerni, de Apponyi Albert 
nem támogatja.

Jól értesült helyen kétségtelen­
nek tartják, hogy a kibontakozás 
megint csak demokratikus irányban 
történhetik; utalnak a porosz pél­
dára. Hertting kancellár nevezetes 
beszédére, a melyben a német kor­
mány a legenei'gikusabban követeli 
a demokratikus választ-jog megva 
lósitá-át.

Sok jel van arra, hogy mégis csak 
a választásokhoz keli nyúlni.

Addig is azonban, amíg a helyzet 
általános megoldása keretében ez 
megtörténik, a jelenlegi kormány 
összetételében is valami változás 
történhetik.

Hinize a békéről 
tárgyalt Becsben.
Nyilatkozik az államtitkár a 
békáról. Attörhetetlen a 

német front.
Bécsbői jelentik : Azokról a ta­

nácskozásokról, amelyek Hintze ál­
lamtitkár részvételével Becsben foly­
tak, még mindig nem adtak ki 
hivatalos közlést, annyit azonban 
körülbelül autentikusan megállapít­
hatunk, hogy a tárgyalás sok főkér­
dése a béke ügyének megoldása. 
Azt beszélik, hogy a mostani idő­
pont alkalmas az újabb békeakció 
megindítására és megvitatására. 
Azok mellett a katonai és politikai 
érzések mellett, melyek most a 
történelmi pillanat előterében álla­
nak, a lengyel kérdés egészen hát­
térbe szorul.

Főfontosságu ügy tehát a béke 
problémája lett, amely bármilyen 
távolnak is látszik, a megoldás 
mégis aktuálisabb, mint valaha 
volt.

Németországban is ez a vélemény 
jutott túlsúlyra, hogy nem lehet 
fegyverekkel eldönteni ennek a há­
borúnak a sorsát. Ezt a felfogást a

német trónörökös is osztja s hogy 
oz a vélemény mennyire úrrá lett 
a német lelkeket), azt legélénkeb 
ben bizonyítja, hogy Kühlmann, a 
volt német államtitkár megkapta a 
legnagyobb német kitüntetést, pe­
dig pár héttel ezelőtt éppen az 
őszinte szó kimondása miatt kellett 
megbuknia.

A király Hintze tengernagy né­
met államtitkárnak a Lipőt-rond 
nagy keresztjét adományozta.

Efintze államtitkár bécsi tárgya­
lásaival kapcsolatban hivatalos hely­
ről úgy hallik, hogy jelenleg olyan 
akció, amely a béke elérését célozná, 
semmiféle reménnyel nem kecsegtet. 
Előbb azt az ententenak most folyó 
offenzivájából látni kell, hogy a 
német front áttörésére nem szá­
míthat. Lehet, hogy az entente 
rájön erre a tudatra, annál kedve- 
zöldiek lesznek a béke eshető 
ségei.

Hintze külügyi államtitkár ma 
délután 1 órakor a német nagykö­
vetség épületében fogadja a sajtó 
képviselőit. Az államtitkár régi 
benyomásairól beszélt, majd a me­
leg fogadtatást köszönte meg a 
sajtónak.

— Mi valamennyi kérdésben — 
mondotta — tökéletesen ugyanazon 
a nézeten vagyunk. A mi a közöt­
tünk levő nézeteltérést illeti, ezt 
barátságosan fogjuk tisztázni és 
elintézni. Ausztria-Magyarország és 
Németország a háború szenvedéseit, 
és babérjait közösen élték át, elvá­
laszthatatlanul össze vannak fii zve.

Ami a jövőt illeti, a legnagyobb 
bizalommal nézhetünk elébe, mert 
a tisztességes, mindenkinek minden­
ben megfelelő békét el fogjuk érni. 
Hogy pedig a politikai céljainkat 
elérhessük, mindenesetre szükségünk 
van a sajtó támogatására, amely a 
háborúban legalább is olyan fontos 
tényező, mint a hadsereg, vagy a 
diplomácia. Csakis így tudunk a 
lakosságra, hatni. A sajtónak ez a 
tekintetve a mai napon különösen 
nagy. Frontunk visszavétele nem 
adja a legkisebb okát sem annak, 
hogy nyugtalankodjunk. Reméljük, 
hogy bennünket semmi sem ingat­
hat, miig. A mi szövetségünk keresz- 
tülfogja élni $ háborúnak minden 
veszedelmét.

A sajtó fogadásán jelen volt 
(Iramon tábornok, Yédel gróf nagy­
követ, és még több előkelőség. Hint­
ze államtitkár megéikezése előttiá 
Cramon tábornok a helyzetre nézve 
fontos kijelentéseket tett, az újság­
írók előtt. Elmondotta, hogy néhány 
nap előtt közvetlen nyilt kérdéssel 
fordult Ludendorffhoz és tőle azt az 
értesülést, nyerte, hogy az esemé­
nyek a nyugati fronton teljes prog­
ramszerűen mennek és semmi okunk 
sincs arra, hogy a helyzetet ked­
vezőtlenül Ítéljük meg. Cramon tá­
bornok többek között ezeket mon­
dotta :

— A német hadvezetőség nyilt 
I és egészen egyenes jelentést közöl 
! a harcok lefolyásáról. A mostani

visszahatás ellenére is a legnagyobb 
bizalommal nézhetünk a jövőbe. 
Aki a nyugati frontról jött, ponto­
san tudja, hogy a hangulat ott 
nagyon is bizakodó. Nem változtat 
ezen az eseten, hogy az entente 
igyekezik ezt a hitet megingatni. 
A német hadvezetőség teljes nyílt­
sággal tárja fel a helyzetet és 
semmi ok nincs a nyugtalanságra. 
Hisz nem lehet mindig előremenni, 
egyszer kell, hogy visszahatás is 
legyen. Ezt is nyugodtan kell azon­
ban elviselni.

Az az egy azonban bizonyos, hogy 
az entente áttörése teljesen' ki van 
zárva. A Hindenburg féle állásokon 
mindenféle támadásnak szét kell 
zúzódnia.

Mit tárgyal
a. város.

A hétfői közgyűlés tárgyai.
Makó város képviselőtestülete hét­

főn közgyűlést tart. melynek főbb 
tárgyai következők:

Csanádvánnegye törvényhatósági 
bizottságának 676—1918. kgv. sz. 
határozata a városi hajdúk szolgá­
lati pótlékának megállapítása tár­
gyában.

Városi tanács Kismaglódi erdőre 
betáblázott terhek kifizetésére fel­
hatalmazást. kér.

A RAcz-ut. nélkülözhető részének 
örökáron való eladására megtartott 
újabb árverés eredményét bejelenti.

A lúdvári erdő melletti 13 lin’d 
haszonbérbeadására vonatkozó 15836

191,s. sz. határozat bemutatja.
A városi közigazgatási alkalma­

zottak ujalibi beszerzési előlegére 
vonatkozó 198.886 1918. szánni bel­
ügyminiszteri rendeletet, bemutatja.

Rákosy Gyula rendőrkapitány ké­
relme egészségének helyreállítása 
végett újabb két hónapi szabadság 
engedélyezése iránt..

Domokos György v. adótiszt, ké­
relme egészségének helyreállítása 
végett újabb három hónapi szabad­
ság engedélyezése iránt.

Pák Kálmán gazdasági tanácsnok

vesebbet vágnak le agy, hogy vég 
ső eredménykép a két. hústalan 
nap hónaponkint majdnem 10,000 
darab marha megtakarítását jelenti

E pedig lényeges mennyiség.

Megindult a postaforga­
lom Amerikával.

A levelek útja Budapesttől 
Newyorkig.

A napokban tgtték közhírré, hogy 
j lehet levtht, írni újból az Ame.iká- 
j ban élő magyar kivándoroltaknak. 

Erre a hírre naponta ezrével érkez­
nek Budapestre a levelek a magyar 
Vöröskereszthez Amerikába való to­
vábbítás céljából. Érdeklődtünk az 
Amerikával való posta forgalom rész­
letei iránt és illetékes helyen a 
következő érdekes információt kap­
tuk :

- Arra a hirre, hogy újból ]p. 
hét Amerikában levelet írni. nz 
ország minden részéből. Horvátor­
szágból, sőt Csehországból is, tő. 
megesen érkeznek a levelek. Az 
első héten háromezer ilyen levél 
érkezest. Amerikával történt megál­
lapodás értelmében azonban nem az 
eredeti leveleket továbbítjuk1 hanem 
csupán a levélben foglaltak kivona­
tát Erre a célra egy-két részre 
osztott blanketta áll rendelkezésre. 
A blanketta a Vöröskereszt genfi 
nemzetközi bizottságához van címez­
ve és az első része tartalmazza hz 
Amerikában élő magyar kivándorló 
nevét, korát, foglalkozását és pontes 
címét.

Ugyanitt jegyezzük fel a levélben 
foglaltak tartalmát és azt, hogy a 
levél küldője milyen rokoni viszony­
ban áll a címzettel. Ugyanilyen 
módon küldi a leveleket Ausztriából 
és Németországból is. Ezeket a 
Genfbe küldött üzeneteket azután 
Newyorkba továbbítják, ahol az 
amerikai vöröskereszt,es misszió 
kapja meg azokat. Az amerikai Vö­
röskereszt, értesíti azután a magyar 
címzettet Amerikában, hogy i yen 
üzenet érkezett bazuliój. Do még 
ezt a blankettát sem kaphatja meg 
a címzett, mert az Unió, légy az

kérelme a Zsubrecki féle tégla el- esetleg neki nem tetsző hírek to-
adási ügyből folyólag terhére irt és 
még fennálló 907 korona 70 fillér 
követelés elengedése iránt.

A hústalan napok
eredménye.

Nincsetlenséghez hozzászokott em­
beri sinvlődés észre sem veszi azt 
az eseményt mint az közszükség­
leti tárgyak mértékének szükebbre 
szabása eredményez, pedig a hivata­
los számítások szei int a hústalan 
napok elrendelése számottevő vé­
delmet nyújt a marhaállomány csök­
kenése ellen.

A heti két hústalan nap elren­
delése következtében Budapesten 
hetnkint 600, a vidéki városokban 
ugyancsak 600, az ország egyéb ré­
szén pedig 400 darab marhával ke-

vábbitását megakadályozza, csakis 
ilyen feltételek mellett volt hajlan­
dó a postaforgaigm megindításába 
beleegyezni. A választ az Ameriká­
ba küldött levélre ugyanezen blan­
kettának a másik üresen hagyott 
oldalán küldik vissza Magyarország­
ba. tehát onnét sem levelek, hanem 
csak rövid üzenetek érkezhetnek. 
Csomagot és pénzt egyáltalán ucm 
lehet küldeni. A levelek továbbítása 
most van folyamatban és mindene­
setre hetekig, sőt hónapokig fog 
tartani, amig Amerikából a válaszok 
megérkezhetek.

— Az Amerikába Írott magyar 
levelek legnagyobb részében a ki­
vándoroltak hozzátartozói arról pa­
naszkodnak, hogy már hosszabb 
ideje nem kaptak pénzt a tengeren­
túlról. Persze ez a kívánságuk most 
sem teljesülhet, mert az Unió setu-
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jnikéj» som egyezne bele abba, hogy 
azok a nagy pénzösszegek, amelyek 
a háború előtt Amerikából az ó-ha­
zába özönlöttek, a háború alatt is 
ideérkezzenek. A levelekhez sokun 
fényképeket, is mellékelnek, ezeknek 
a továbitása azonban nem ál mó­
dunkban, igy azokat visszaküldjük 
l címzetteknek. Ha a levelekhez 
fontos családi okmányok, például 
válásra vonatkozó felhatalmazások 
vannak mellékelve, azokat, a külügy­
minisztériumnak küldjük meg, amely 
diplomáciai utón igyekszik eljuttat­
ni a címzetteknek. Mi csakis rövid 
Üzeneteket, közvetíthetünk és éppen 
mivel nem az eredeti levelek men­
nek ki. teljesen szükségtelen, hogy 
a publikum postabélyegeket ragasz- 
szón a levelekre.

mví HÍREK
-- Angol statisztika. A Daily 

Express szerint a háború kezdete 
óta elesett angol katonák száma 
kilencszázezer, az összes hadviselőké 
két millió.

— Az ipartelepek s intézmények 
gaboimsziikségMe. Az Országos 
közélelmezési hivatalt vezető m. 
kir. miniszter rendelnie értelmében 
közhírré teszi a polgármester, hogy 
n ipartelepek, üzemek, intézmények 
és intézetek f évi október l tői 
1919 augusztus 15-ig szükséges 
gabonájukat csak a polgármesteri 
hivatal utján vásárolhatják meg. 
Felhívja az itt említett érdekelte­
ket, hogy gabona igénvök bejelen­
tése végett a városi közélelmezési 
hivatalnál haladéktalanul jelentkez­
zenek.

Tudnivalók az árpa beszer­
zésről. Ismételten tigge/mezti a pol- 
f ármester mnul azokat, akik árpa 
szükségletüket a II. T. hizomángosá- 
lól bsszerezni nem hullák, hogy be­
szerzési utalná injaikat, ha még be nem 
szolgáltatták a legsürgősebben adják 
be a közélelmezési ügyosztálynál, S agg 
Klek tanítónak. akiknek árpára »an 
szükségük, tie azért még nem jelent­
keztek igényüket mielőbb jelentsék a 
közélelmezési üggnszttíhpiál, mert ez 
évi október lő-én a vásárlási jogo­
sultság megszűnik, a jelentkezetek 
»lapján a hatáság megfogja kísérelni 
MZ tlrpa beszerzését.

— Az orosz foglyok letelepedése 
Magyarországon. A múlt héten több 
külön vonaton utaztak az orosz ha­
difoglyok az uj Oroszország felé- 
A munkára kiadott egyes hadifog­
lyok szinte a fogolytáborokból in- 
dúltak és az ország határáig ma- 
Syar katonák és csendőrök kisérték 
az orosz szállítmányokat, amelyek 
a békekötés pillanatától tulajdonkép­
pen nem is számíthatók többé fog­
lyoknak, hanem csak olyan vendég­
féle idegeneknek, akiknek itt tartóz­
kodása mégis bizonyos korlátozás alá 
tartozik. Azonban ez a korlátozás 
most már jogilag és közigazgatási­
éi» is megszűnik, mert a belügymi- 
•iszter a törvényhatóságokhoz inté­

zett körrendeletében kimondta, hogy 
mindazon hadifoglyoknak, akik Ma­
gyarországon letelepedni szándé­
koznak, erre szabályszerű települé- 
lásü engedélyt lehet adni. A letele­
pedés iránti kéremet az itt marad­
ni szándékozó hadifoglyok az illeté­
kes fogolytábor-parancsnoksághoz 
adják be, amely a kérelemről érte­
síti a letelepülési, illetőleg tartóz­
kodási hely rendőrhatóságát. Biz vé­
leménye* javaslatát aztán eljuttatja 
a közös hadügyminiszterhez, aki vég­
legesen dönt a letelepülés tárgyá­
ban. Magyarországból eddig már 
több ezer ilyen kérelem jutott el a 
hadügyminiszterhez, de végleges 
döntés még nem érkezett.

— A rendőrség apró hírei. A 
rendőrségnél egy női aranygyűrű, 
egy pénztárcában és egy zsebkendő­
ben talált pénz őriztetik gazdátlanul, 
tulajdonosa átveheti. — Elveszett 
egy arany tű, melynek fején egy 
rubin kő, körülötte pedig 7—8 kis 
gyémánt kő volt, megtaláló a rend­
őrséghez hozza be.

— WAVaLLÉU préselt cigaretta-hüvely 
mentes minden cny vezéstől, igy az egész­
ségre nem ártalmas. Kapható Kovács 
Sándor papirkm-s kedésében, Makón, 
Szegedi-utca 1 zsám.

SZÍNHÁZ

* „Tessék szellőztetni“. Vidám, 
ötletes és hangulatos estélye volt 
tegnap este a színháznak. A „Tessék 
szellőztetni“ cimii német bohózatot 
mutatták be Harsányi Zsolt forditá- 
sában és évek óta nem volt olyan 
kacagástól hangos estélye a szín­
háznak, mint tegnap. Csupa ötlet 
és szellem ez a darab, telve a leg. 
mulatságosabb jelenetekkel. Igaz. 
hogy eory kissé pikáns, de a mai 
világban az is megbocsájtbató, ha 
az embernek sikerül két három óva 
hosszáig jóízűen elmulatni rajta. A 
színészek is jól játszottak. Kiirthy 
Károly, Komlós és (7arai nagyon 
jók voltak. A nők közül : Lengyel 
Irén. Varga Sári. Veszprémmé, Li­
geti Tessza, Holdy Teréz, Fekete 
Ilona, Bállá Ilona, Nemes Teréz, 
Biró Szid! mind ambícióval játszot­
tak. A rendezés is igen jó volt. A 
közönség sokat tapsolt és nagyon 
jól mulatott. A mulatságos darabot 
ma is és hétfőn is játszák! Aki jól 
akar mulatni, nézze meg!

Színházi heti műsor.
Szombaton bérletszünetben: „'fes­

sék szellőztetni.“
Vasárnap délután : „Özvegy kis­

asszony.“
Vasárnap este bérletszünetben : 

„Csárdáskirályné.“

* „.l’rinc“ bemutatója. — Gábor 
Andor rendkívül kedves és szelle­
mes vigjátéka kedden kerül nálunk 
bemutatóra. A „Princ“ női főszere­
pét : H. Lengyel Irén játsza. A 
címszerepet Tibor Dezső adja. Sze­
ged)- báró szerepében Nádassy igaz­
gató lép fel, a ki különben rendezi 
is a darabot. A „princ“ előadására 
már lehet jegyeket előre váltani.

A patakmalom 
tündére.

Minden Ivg fentertv*
Uta: Tölgyessy Mihály.

— BItelka kisasszonyt és Ilonka 
ő nagyságát . . .

Elemér rémülten nézett rá, a 
méltóságos asszony, ki eddig mély 
érzéktelenséget színlelt, ijedt sikolyt 
hallatott.

— Ugyan hogy lehet az ? kérdé 
végre Elemér.

János erre elbeszélte, amit a 
kocsistól hallott. Elemér úgyszólván 
esze nélküli rohant ki. a kocsis 
még ott volt, s mindenben megerő­
sítő János szavait, a hallatlan ese­
tet részletesen is elbeszélvén.

Elemér ide oda kapkodott, mint 
az őrült.

— Borzasztó! Hallatlan ! mon­
dogatta egyre. Azonnal utánuk ! Já­
nos, Pista, kapjatok lóra, s váktas- 
satok a rablók után. Én addig a 
rendőrségre futok !

Visszarohaut a házba, hogy ma­
gára kapja felöltőjét és kalapját. 
Ekkor jött vánszorogva Etelka, 
vérző sebbel karján.

BT lemér megállóit s bősz pillan­
tást vetett rá:

— Hol van a nőm?
—- El . . . el . . . van rabolva ! 

viszonzá BTtelka szakadozottan s 
kimerültén összerogyott.

Bllemér hevesen csengetett. Erre 
oda sietett, a komorua s összecsap­
ta kezeit, ahogy Etelkát véres ru­
hában feküdni látta a földön. Iszo­
nyú kételyek marcangolták Ellemér 
szivét.

Ilonkát elrabolták! Eltelka azon­
ban megmenekedett . . . miért ép­
pen ő ? Es mit keresett az ő tudta 
nélkül Ilonkánál ?

Elemér azt hitte, meg kell őrül­
nie !

— Vigyék a szobába Etelkát és 
ápolják ! parancsold a komoruának. 
Eu futok a rendőrségre!

Abban a percben el is rohant. A 
zajra az orvos is előjött s látta 
Élteikét véresen ott feküdni a föl­
dön, körülötte a komorna, aki egy 
maga nem tudott boldogulni vele.

— Az istenért, mi történt ? kérdé 
az orvos.

— En igy találtam a kisasszonyt! 
Már sebesülve jött ide s itt össze­
rogyott.

— Vigyük be hamar a mellék- 
szobába ! szólt az orvos. A méltósá­
gos asszonynak maga ne szóljon 
semmit, majd én előkészítem őt.

Etelkát bevitték a mellékszobába 
s az orvos azonnal megvizsgálta se­
bét, melyet igen jelentéktelennek 
talált.

Mindössze hideg borogatást téte­
tett rá s nyugalmat ajánlott, hogy 
magához térjen az ijedtsétől.

Aztán bement a méltóságos asz- 
szonyhoz, ki már izgatottan várta.

— Mitörtént, doktor ur ! Az iste­
nért beszéljen! Eltel kát is el ra­
bolták ?

(Folyt, köv.)

A főtéren egy jó család

DIÁK FIUKAT
teljes ellátással elvállal.

Cim a kiadóban megtudható.

KI APÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL.

Egy
tanyás felvétetik

Iritz Miksánál.

DIÁKOKAT
teljes ellátásra elvállal egy jó 
család a főtéren. Cim a kiadóba.

Egy kisasszony
Felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Kotárkáí
és liaOil)árt keresek megvételre, 

Cim a kiadóhivatalban.

E6Y ÉJJELI ŐR
felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

BÚTOROZOTT
szoba kiadó Eötvös-utca 40. sz.

Művész­
lapok

érkeztek magyar felvételek­
ben is nagy választékban

Kovács Sándor
papirkereskedésébe. 

Szegedi-utca 1. 
Tekintse meg a kirakatot í
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A verebest és bánomi borszőlő 
ízölő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók-
Értekezni lehet

!ritz Miksával.

Kiadó föld”
A várostól mintegy 12 kiló­

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Füg­
getlen Újságu kiadóhivatalában.

Tinták!
Mindenféle színben kis és nagyobb 

üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta,
arab mézgaoldat ecsettel, synthe­
ti kon nagy tubusban, bélyegző- 
párnák és festékek olcsó árban 

beszerezhetők

K0 VÁCS SÁND0R
papirkereskedésében, Szegedi-n. L

MX'S PÁRJA :i „Gavallér4" niko- 
tinni(-iit(‘< cigaretta hüvelynek. Kapható 
Xo'Acs Sándor papirkereskedésóben Sze­
gedi utca t szám.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

lriiz Sámuel özv. cég.

Szülök
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja tanonc- 
nak, hol kellő szakképzettségben 
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
hetifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1.

„Gavallér”
cigaretta-hüvely 

s papír-

Makó város 
bird élményéi.

Őrlési tanúsítványok kiadá­
sának sorrendje.

Az njabb két hónapra esedékes 
őrlés folyó hó 15-én kezdődik s az 
erről kiállított tanúsítványok kiadása 
folyó hó 10 én veszi kezdetét. Min­
dennap 150, vasárnap 100 egyénnek 
állittatik ki tanúsítvány, s a fölös­
leges idő elkerülése végett minden­
nap csak az alább megnevezett örlő- 
számok tulajdonosai jelenjenek meg, 
magukkal hozva az örlőszámot s 
akiknek van, az elszámolási jegy­
zéket is.

A sorrend szigorúan betartandó!
Szeptember 10-én 1 örlőszámtól 

150 örlőszámig.
Szeptember 11-én 151 örlőszámtól 

200 örlőszámig.
Szeptember 12-én 301 örlőszámtól 

450 örlőszámig.
Szeptember 13-án 451 örlőszámtól 

(iOO örlőszámig.
Szeptember 14-én 601 örlőszámtól 

750 örlőszámig.
Szeptember 15-én 751 örlőszámtól 

850 örlőszámig.
Szeptember 16-án 851 örlőszámtól 

1000 örlőszámig.

Szeptember 20 án 1451 
1600 örlőszámig.

örlőszámtól

Szeptember 21-én 1601 örlőszámtól 
1750 örlőszámig.

Szeptember 22 én 1051 örlőszámtól 
1850 örlőszámig.

Szeptember 23 án 1851 örlőszámtól 
2000 örlőszámig.

Szeptember 24-én 2001 örlőszámtól 
2150 örlőszámig.

Szeptember 25-én 2151 örlőszámtól' 
2300 örlőszámig.

Szeptember 26 án 2301 örlőszámtól 
2450 örlőszámig.

Szeptember 27-én 2451 örlőszámtól 
2600 örlőszámig.

Szeptember 28-án 2601 örlőszámtól 
2750 örlőszámig.

Szeptember 29-én 2751 örlőszámtól 
2850 örlőszámig.

Szeptember 30-án 2851 örlőszámtól 
3000 örlőszámig.

ISKOLA! KÖNYVEK
BEKÖTÉSÉT

olcsó árban és tartós kivitelben 
készít

BOPOR 5RNP0R
KÖNYVKÖTŐ

(Főtér.)

Hagymát
nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor
papirkereskedésében Makó, Sze­
gedi-utca 1. (Dégi István házában.)

Szeptember 1 7-én 1001 örlőszámtól 
1150 örlőszámig.

Szeptember 18-án 1151 örlőszámtól 
1300 örlőszámig.

Szeptember 19-én 1301 örlőszámtól ; 
1450 örlőszámig.

minden mennyiségben vásárol

lritz Gyula cég.
Eladók lritz Miksánál jelent­

kezzenek.
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Nyomatott Kovács Sándor vtllanyeróre berendezett könyvnyomdájában, Makón,

r : •< . -V .;v:-W-E-.rv^>
* „. I \ 9 / - „ ’ 1 '.,*»■ . v / --1

m

■ , I '

• •!"<?iA, :■ ,

'

'

:

■

h Kovács Sándor,5zegedi-u.l

polg. leányiskolái tanulók figyelmébe

Papirkoreskedésemhen k 5 n y v - és 
füzetboritékok — wiggnettával ellátva, 
péterfalvai rajzlap, finom itatós-papír, 
2-es és 3-as számú valódi Fáber és 
Hardtmnth ceruzák, aluminium tollak, 
tollszárak, fekete és színes tinták, a 
legfinomabb Holló-tus beszerezhetők. 
Tisztelettel


